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PROTOKÓŁ NR 15/2025  

Z POSIEDZENIA Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Promocji  

z dnia 26 sierpnia 2025 r. 

Porządek posiedzenia: 

1. Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie prawomocności obrad. .................................. 1 

2. Przyjęcie porządku obrad. ...................................................................................... 1 

3. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji Oświaty,   Kultury, Sportu 
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4. Działalność Placówki Opiekuńczo-Wychowawczej „Dom Dziecka Jaśkowice” w 

Orzeszu. ..................................................................................................................... 2 

5. Sprawy organizacyjne, wolne głosy i wnioski. ........................................................ 6 

6. Zamknięcie posiedzenia. ........................................................................................ 8 

 

1. Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie prawomocności obrad. 

Przewodnicząca Komisji Mirosława Lewicka otworzyła 15 posiedzenie         

Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Promocji, które odbyło się w siedzibie Placówki 

Opiekuńczo-Wychowawczej „Domu Dziecka Jaśkowice” w Orzeszu.                

Powitała panią Agnieszkę Kuchna Dyrektor Placówki oraz członków Komisji 

biorących udział w posiedzeniu. Przewodnicząca Komisji stwierdziła, że w 

posiedzeniu uczestniczy 10 członków Komisji więc obrady są prawomocne. 

 

2. Przyjęcie porządku obrad. 

Przewodnicząca Komisji Mirosława Lewicka przedstawiła porządek obrad. 

W związku z brakiem uwag poprosiła o jego przyjęcie. 
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Wyniki głosowania: ZA: 10 PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 0 

Członkowie Komisji przyjęli porządek posiedzenia jednogłośnie, 10 głosami za. 

3. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji Oświaty,   

Kultury, Sportu i Promocji 

Przewodnicząca Mirosława Lewicka poinformowała, że protokół z poprzedniego 

posiedzenia Komisji został przesłany radnym drogą elektroniczną na portalu eSesja.                     

Przewodnicząca poprosiła o zgłaszanie uwag do protokołu.  

W związku z brakiem uwag przystąpiono do głosowania. 

Głosowano w sprawie Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji. 

Wyniki głosowania ZA: 10, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 0 

4. Działalność Placówki Opiekuńczo-Wychowawczej „Dom Dziecka 

Jaśkowice” w Orzeszu. 

Przewodnicząca Komisji Mirosława Lewicka poprosiła Dyrektor „Domu Dziecka 

Jaśkowice” w Orzeszu, panią Agnieszkę Kuchna o zabranie głosu i przedstawienie 

informacji na temat funkcjonowania prowadzonej przez nią placówki.  

Pani Dyrektor Agnieszka Kuchna na wstępie powitała wszystkich obecnych 

radnych uczestniczących w posiedzeniu. Poinformowała, że Dom Dziecka w 

Jaśkowicach rozpoczął swoją działalność od 1 lipca 2025 roku. Placówka posiada  

14 miejsc, co jest maksymalną liczbą dopuszczalną zgodnie z obowiązującymi 

przepisami. Dzieci są przyjmowane sukcesywnie, w miarę możliwości. Wstępnie 

planowano uruchomienie placówki w lutym lub marcu, a następnie w kwietniu, 

jednakże pojawiły się komplikacje. Dzięki temu dzieci mogły dokończyć rok szkolny  

w dotychczasowych szkołach, do których uczęszczały. Obecnie rozpoczynają nowy 

rok szkolny w nowym miejscu – część dzieci kontynuuje naukę w starych szkołach,   
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a część już uczęszcza do nowych placówek.                                                                                                   

W Domu Dziecka zatrudnione jest 5,75 etatu, co stanowi duże wyzwanie 

organizacyjne, szczególnie w kontekście konieczności bycia w kilku miejscach 

jednocześnie. Dzieci trzeba dowozić do różnych szkół na zajęcia, a jeden 

wychowawca musi zawsze pełnić dyżur. Mimo to, placówka otrzymuje wsparcie od 

pani pedagog oraz od innych osób wspomagających, takich jak pani kucharka, która 

mimo że nie jest do tego zobowiązana, zostaje z dziećmi, gdy zachodzi taka 

potrzeba, np. podczas wyjść, dowozu do szkoły czy na zajęcia.                              

Pani Dyrektor dodała, że dzieci są bardzo pozytywne, a miejsce, w którym się 

znajdują, jest wspaniałe. Podziękowała radnej i członkini zarządu, pani Grażynie 

Nazar, za ogromne wsparcie, które przyczyniło się do powstania tego Domu Dziecka. 

Przekazała, że przeprowadzka z poprzedniego miejsca przebiegła bardzo sprawnie, 

co było możliwe m.in. dzięki rozpoczęciu okresu wakacyjnego, podczas którego 

większość dzieci była na wakacyjnych wyjazdach.                                                   

Jeśli chodzi o otoczenie sąsiedzkie, podkreśliła, że z jednej strony jest pani sąsiadka, 

która jest bardzo negatywnie nastawiona, ponieważ wszystko jej przeszkadza. 

Twierdzi, że dzieci są zbyt głośne, i mimo prób zaproszenia jej do domu oraz 

pokazania, jak dzieci funkcjonują, odmówiła.                                                                                       

Pani Anna Muszer, pracownik domu dziecka i wychowawca, dodała, że na 

szczęście z drugiej strony jest sąsiad, z którym mają bardzo dobre relacje. Jest on 

bardzo życzliwy i otwarty na dzieci. Pani Dyrektor podkreśliła także, że wszystko, co 

znajduje się w domu i to jak on wygląda, jest zasługą pani Ani i reszty pracowników 

za co chciała serdecznie podziękować, ponieważ wszystkie prace związane z 

skręcaniem mebli, malowaniem ścian czy przemalowywaniem np. mebli kuchennych, 

które dom dziecka pozyskał, zostały wykonane przez pracowników domu dziecka i 

ich rodzin w ramach pomocy, co pozwoliło wiele zaoszczędzić. Podkreśliła ogromne 

zaangażowanie i bezinteresowną pomoc wielu osób, w tym bractwa Suzuki, Ruchu 

Chorzów oraz niektórych radnych z Orzesza i radnych powiatowych. Za przykład 

podała także zadaszenie, które zostało wykonane dzięki fundacji amerykańskiej. 

Poznana na balu charytatywnym Pani doktor, przedstawiła kolegę mieszkającego w 

Stanach Zjednoczonych, mającego dostęp do różnych dofinansowań, który doradził, 

jak napisać i złożyć odpowiedni wniosek, co umożliwiło pozyskanie 5 000 dolarów na 

realizację tego zadaszenia. 
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Przewodnicząca Komisji zapytała o liczbę dzieci, w jakim są wieku, o ich sytuację 

rodzinną, czy mają zapewnione miejsce na święta, oraz czy są to dzieci, które już 

poznano podczas poprzedniej kadencji w starym domu dziecka. 

Dyrektor Agnieszka Kuchna odpowiedziała, że obecnie w placówce przebywa      

10 dzieci oraz 2 dorosłych chłopców, którzy będą przechodzić do tak zwanego 

mieszkania treningowego. Z poprzedniego domu do placówki przeszło siedmioro 

dzieci, natomiast trzech wychowanków to nowi podopieczni, w tym jedno rodzeństwo 

oraz jedna dziewczynka, która jest w trakcie zmiany i nie wiadomo, jak długo 

pozostanie w placówce. Wiek dzieci waha się od 8 do 19 lat. Wszystkie mają 

rodziców, jednak nie utrzymują z nimi regularnych kontaktów, nawet w okresach 

świątecznych czy wakacyjnych. Większość rodziców ma odebrane prawa 

rodzicielskie, a opiekunami prawnymi są ustanowieni opiekunowie. Dla dwóch 

rodzeństw rolę opiekuna prawnego pełnią wychowawcy. Wśród nich jest tylko jeden 

chłopak, który jest stale urlopowany do matki na zasadzie przepustek. Większość 

dzieci pozostaje w placówce także w święta i dni wolne. 

Radna Marta Syryjczyk zapytała, gdzie i do jakich szkół uczęszczają dzieci po 

przeprowadzce na nowe miejsce. 

Pani Anna Muszer, wychowawca wyjaśniła, że dzieci uczęszczające do szkół 

podstawowych, które są w szkole specjalnej, pozostają w tych placówkach.        

Część dzieci uczących się w klasach młodszych została przepisana do szkoły          

w Jaśkowicach. Natomiast dzieci z klas ósmych pozostały w dotychczasowych 

szkołach, ponieważ jest to już ostatnia klasa, a dla nich korzystniejsze było 

pozostanie w starej szkole. Są to już dzieci, które potrafią same dojechać do szkoły. 

Jedna z podopiecznych, 15-letnia dziewczynka, będzie dojeżdżała najdalej, bo do 

Rybnika. 

Przewodnicząca Komisji zapytała, co dzieje się w poprzedniej placówce. 

Pani Dyrektor, poinformowała, że budynek poprzedniej placówki został przejęty 

przez PCPR, które przekształca go w mieszkanie treningowe dla osób już 

pełnoletnich opuszczających obecną placówkę. Wyjaśniła, że na chwilę obecną 

wszystkie 37 miejsc w trzech dostępnych placówkach – w Jaśkowicach, Orzeszu i 
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Łaziskach Górnych – są obsadzone. W zasadzie zawsze mają ponad stan, co 

oznacza, że jako placówki mogą przyjąć dziecko tylko wtedy, gdy inne jest poza 

placówką. Ustawa jasno wskazuje, w jakich przypadkach można to zrobić, na 

przykład gdy dziecko przebywa w zakładzie poprawczym, młodzieżowym ośrodku 

socjoterapii wychowawczej, młodzieżowym ośrodku wychowawczym czy w 

schroniskach młodzieżowych. Natomiast wyklucza to np. szpitale psychiatryczne,    

co z kolei blokuje dostępne miejsca dla innych dzieci. W innych przypadkach można 

przyjąć dziecko, ale tylko za zgodą wojewody, co jest uważane za absurdalny 

przepis, ponieważ często dzieje się tak, że dziecko trafia do placówki z interwencji, 

na przykład w nocy, i w takiej sytuacji wiadomo z góry, że uzyskanie zgody wojewody 

jest niemożliwe. W praktyce oznacza to, że najpierw przyjmuje się dziecko, a dopiero 

potem stara się o zgodę wojewody na jego pobyt, co jest nieefektywne i utrudnia 

pracę placówki.  

Przewodnicząca Komisji Mirosława Lewicka zapytała jakie są szanse dzieci        

na adopcję. 

Joanna Morawska, pedagog w domu dziecka, odpowiedziała, że szanse są 

znikome, ponieważ dzieci te są schorowane, posiadają różne obciążenia i przede 

wszystkim nie ma chętnych rodzin. Zagraniczne adopcje są zabronione. Sytuacja  

jest trudna, bardzo trudno jest stworzyć odpowiedni grafik, a liczba wychowawców 

musiałaby być znacznie większa, ponieważ od 10, a w zasadzie wszystkie 14 dzieci 

wymaga terapii. Każde z dzieci jest dowożone do Poradni Zdrowia Psychicznego dla 

Dzieci i Młodzieży „Syriusz” w Żorach, gdzie odbywają się różne sesje terapeutyczne 

w różnych porach i terminach. Pogodzenie tego z ilością wychowawców jest bardzo 

trudne. Terapia na miejscu nie jest możliwa, ponieważ nie dysponują odpowiednim 

miejscem do prowadzenia zajęć, a także dla dzieci byłoby to niekomfortowe.                 

Poza domem, w obcym otoczeniu, dzieci chętniej się otwierają na rozmowę.             

W przeszłości zatrudniono młodego psychologa, który był bardzo ambitny, ale 

niestety nie podołał temu wyzwaniu. 

Przewodnicząca Komisji zapytała o największe problemy z jakimi się borykają. 

Dyrektor Agnieszka Kuchna poinformowała, że na chwilę obecną największym 

wyzwaniem jest przygotowanie projektu do Wojewódzkiego Funduszu Ochrony 

Środowiska, co zajmuje wiele godzin tygodniowo. Prace te związane są z 
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uzyskaniem zwrotu w wysokości 12-14 tysięcy złotych z części poniesionych  

kosztów związanych z przydomową oczyszczalnią ścieków, która w całości 

kosztowała ok. 100 000 zł.                                                                                  

Kolejną potrzebą, która mogłaby ułatwić funkcjonowanie placówki i pracę, jest 

monitoring, który obejmowałby całość budynku.  

Po przedstawieniu tych informacji Przewodnicząca Komisji zaproponowała 

przerwę.                                                                                                                   

Następnie Pani Dyrektor zaprosiła wszystkich członków komisji na zwiedzanie  

domu oraz pokazanie warunków, w jakich przebywają dzieci w nowym domu dziecka.                                                                                                                 

Przewodnicząca Komisji Mirosława Lewicka podziękowała za przedstawione 

informacje oraz za pokazanie domu dziecka i przeszła do realizacji kolejnego punktu 

porządku obrad.                                                                                                              

 

5. Sprawy organizacyjne, wolne głosy i wnioski. 

W punkcie wolne głosy i wnioski Przewodnicząca Komisji Mirosława Lewicka 

poinformowała, że Komisja otrzymała do zaopiniowania dwa projekty Uchwał Rady 

Powiatu Mikołowskiego, które wcześniej zostały dołączone do zapoznania się na 

portalu eSesja.  

• Projekt uchwały w sprawie zmiany Uchwały nr X/066/2025 Rady 

Powiatu Mikołowskiego z dnia 29 stycznia 2025 r. w sprawie zamiaru 

przekształcenia Ogniska Pracy Pozaszkolnej w Mikołowie poprzez 

zmianę siedziby.   

Przewodnicząca Komisji zapytała, czy ktoś ma pytania dotyczące ww. projektu 

uchwały. 

W związku z brakiem pytań poprosiła o jego przyjęcie. 

Głosowano w sprawie:  zmiany Uchwały nr X/066/2025 Rady Powiatu 

Mikołowskiego z dnia 29 stycznia 2025 r. w sprawie zamiaru przekształcenia  

Ogniska Pracy Pozaszkolnej w Mikołowie poprzez zmianę siedziby.   
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Wyniki głosowania ZA: 10, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 0 

Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt powyższej uchwały. 

• Projekt uchwały w sprawie przyznania dotacji celowej z budżetu 

Powiatu Mikołowskiego na prace konserwatorskie, restauratorskie  

lub roboty budowlane przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków 

lub znajdującym się w gminnej ewidencji zabytków w 2025 roku.   

Przewodnicząca Komisji zapytała, czy ktoś ma pytania dotyczące ww. projektu 

uchwały. 

W związku z brakiem pytań poprosiła o jego przyjęcie. 

Głosowano w sprawie:  przyznania dotacji celowej z budżetu Powiatu 

Mikołowskiego na prace konserwatorskie, restauratorskie  lub roboty budowlane  

przy zabytku wpisanym do rejestru zabytków lub znajdującym się w gminnej 

ewidencji zabytków w 2025 roku.   

Wyniki głosowania ZA: 10, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 0 

Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt powyższej uchwały. 

Następnie Przewodnicząca Komisji przedstawiła i odczytała otrzymane odpowiedzi 

na dwa wnioski zgłoszone podczas poprzedniego posiedzenia.    

W dalszej części wszyscy obecni radni jednogłośnie zaproponowali złożenie  

wniosku do Zarządu Powiatu o wsparcie działań Pani Dyrektor w zakresie  

wykonania niezbędnych napraw na terenie domu dziecka. 

• Komisja Oświaty, Kultury, Sportu i Promocji wnioskuje do Zarządu Powiatu    

o wsparcie działań Pani Dyrektor w zakresie wykonania niezbędnych napraw 

murków, schodów oraz tarasu na terenie Domu Dziecka Jaśkowice w 

Orzeszu. Prace te są konieczne, aby zapewnić bezpieczeństwo i komfort 

podopiecznych placówki.   
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W związku z niezgłoszeniem uwag przystąpiono do głosowania. 

Wyniki głosowania ZA: 10, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 0 

6. Zamknięcie posiedzenia. 

Na zakończenie Przewodnicząca Mirosława Lewicka podziękowała Pani Dyrektor 

Agnieszce Kuchna za serdeczne przyjęcie, przedstawienie informacji oraz 

zaangażowanie.                                                                                                           

W podziękowaniu przekazała na ręce Pani Dyrektor symboliczną cegiełkę w 

wysokości 100 zł, stanowiącą część diet radnych uczestniczących w posiedzeniu.                                                                                                             

 

Następnie zamknęła 15 posiedzenie Komisji Oświaty, Kultury, Sportu i Promocji 

Rady Powiatu Mikołowskiego VII kadencji.  

 

Na tym protokół zakończono. 

Protokołowała: Patrycja Jurecka 

Przewodnicząca Komisji  

Oświaty, Kultury, Sportu i Promocji  

 

Mirosława Lewicka 


